



扫码订阅  
微信公众号

扫码订阅  
贵州教育报

指导单位:中共贵州省委教育工作委员会 贵省教育厅 主管主办:贵州日报当代融媒体集团 国内统一连续出版物号:CN 52-0043 邮发代号:65-6 贵州教育报数字报:<https://gzjyb.eyesnews.cn/>

## 曾在“一个人的学校”上学的她,今年9月读初中了 轮椅女孩申晓燕:我要飞得更高

本报记者 吴浩宇 李秀锦 特约通讯员 刘强 蔡诗奇 杨维 龚少川



初冬周末,务川自治县都濡街道沙坝村申家堡组那间“一个学生的学校”,迎来师生二人的七年之约。

一大早,申晓燕与她的启蒙老师阙南忠立在校门前的国旗下,师徒二人注视着鲜红的国旗,重温来时的路。“七年后今天的今天,没有下雨。”阙南忠话音刚落,申晓燕已移步到黑板前。这里,是她逐梦的起点。

申晓燕因小儿麻痹症与侏儒症无法行走,父母和姐姐均有残疾,2018年一个雨天,9岁的她扶着墙根看着别家孩子上学,不由悲从中来,嚎啕大哭,嘴里反复喊着“我要读书!”这一幕恰

巧被从教40年的阙南忠在开展脱贫攻坚走访时撞见。于是阙老师自费2万余元翻新申家旁的旧房,量身定制了课桌,钉上黑板、竖起旗杆,这所特殊的学校正式开学。

此后三年,身患“三高”的阙南忠每周往返30公里山路授课。山间小屋的晨光里,一师一生的读书声,成了申家堡组最动听的声响;黑板上的拼音与算式,为她铺就了走出大山的第一步。

如今,县城的丹砂中学成了她逐梦的新舞台。“申晓燕同学,非常棒。”七年级(3)班的课堂上,老师每一次提问,申晓燕的手都举得很快。新学期的几

个月里,她课本上写满批注,经常学习至深夜,用专注与乐观赢得了全班尊重。

成绩的背后,是她的拼劲,更有众人的温暖。这个暑假,申晓燕坐着轮椅和父亲逐校寻访,希望找到“台阶少、通道宽”的学校。丹砂中学得知后,当即把她所在的班级安排在一楼,并免除所有学杂费。同学们自发组建“爱心小组”,打饭时帮她端餐盘,课间推她观看操场比赛;班主任把一直陪伴她的课桌放在第一排,确保她上下方便。“这里的课堂和老家一样暖。”申晓燕常说。

父亲申学彭每天守在校门

口,看着女儿熟练操控轮椅穿梭校园,粗糙的手掌总攥得很紧。“希望她多读书,将来不受劳苦。”父亲的话语里满是期盼。

“老家是我长大的地方,有很多美好回忆。”被温暖包裹的申晓燕,变得愈发自信。假期用手机学习电商,通过抖音将特产销往外地补贴家用。她的抖音账号里满是动听的音乐、家务劳动和手工成品,“被你笑容治愈了”“感谢你带给了我力量。”评论区里涌动着更多的知识,成长得更好。

“我会学唱歌,想成为一名歌手。”申晓燕说,内心的感情可以通过歌唱流露。小院里,申晓燕依偎在阙南忠身旁,她轻声哼着:“我要飞得更高,飞得更高……”

申晓燕的人生路,轮椅碾过的轨迹或许坎坷,但这个身形瘦小的姑娘,正朝着光的方向逐梦前行。

## 放寒假喽!

“遵义小西藏”5所学校429名学子开启寒假生活



本报讯(记者 吴浩宇 李秀锦  
特约通讯员 陈桂良 万莲莲)连日来,素有“遵义小西藏”之称的桐梓县黄莲乡最低气温已达零下3℃,给师生出行安全带来极大挑战。为筑牢校园安全防线,按照“提前1个月开学、提前1个月放假”的既定安排,该乡5所学校的429名学生于12月15日正式开启寒假生活。

当天上午,桐梓县黄莲希望

学校内暖意融融,学生们身着保暖衣物,带着整理好的生活物品有序列队。散学典礼上,老师们通过典型案例讲解、安全知识互动演示等生动形式,重点强调冬季防滑防冻、防火用电规范、防煤气中毒等安全常识,并耐心叮嘱返乡途中的注意事项,将安全防护意识深植每一位学生心中。

“在假期里,我计划重点补习一下英语,然后查漏补缺,提升

其他学科的成绩。”桐梓县黄莲希望学校学生陈锐说,还会主动帮家人做些力所能及的家务,过一个充实又有意义的寒假。

放假前,各学校全面开展校园安全隐患排查行动,对教学楼、学生宿舍、水电设施等重点区域进行逐一检查整改,坚决杜绝安全隐患。同时,通过《致家长一封信》、家校微信群等多元渠道,向家长明确假期监护责任,普及冬季居家安全

知识,构建起家校协同、无缝衔接的安全防护网。

“我们会组织教师开展全覆盖家访,尤其是针对重点关注的学生,必须做到入户走访。”据桐梓县黄莲希望学校教务负责人张廷玉介绍,班主任会持续在家长群推送安全知识,对于特殊学生,学校要求通过定期电话随访、入户沟通等方式保持密切联系,全力守护学生假期安全。

据了解,桐梓县黄莲乡平均海拔1600米,全年雨雾天气超300天,冬季凝冻天气频发且持续时间长,给正常教学和师生出行带来诸多不便。自2017年经遵义市教育局批复同意后,当地学校正式推行“错峰避寒”学期安排。通过科学调整教学时间,有效规避严寒天气对教育教学秩序和师生出行安全的影响,这一暖心举措已持续惠及当地学生多年。

## 2025高校科技成果交易会闭幕 达成交易成果1361项

扫一扫“货架”上的二维码,高校实验室里的顶尖专利就能像商品一样“一键下单”,企业抛出技术痛点“张榜招贤”,科研团队现场“揭榜挂帅”;更有AI智能体24小时在线,为技术供需双方提供毫秒级匹配……12月15日-17日,以“校企携手、融合创新:助力发展新质生产力”为主题的2025高校科技成果交易会在广州举行(以下简称“2025科交会”)。在这个连接“十四五”收官与“十五五”谋划的关键节点,一场关于知识与资本、实验室与生产线的深度对话,在大湾区火热展开。

本次大会由教育部高等学校科学研究中心与高校区域技术转移转化中心(粤港澳大湾区)共同主办,共吸引600多所高校报名,征集企业需求逾1900项,累计收集科技成果3000多项、大学生创业项目260余项,达成交易成果数1361项,成果交易额72.44亿元。

2025科交会不仅是一次成果的集中展示,更是一次面向未来的冲锋号角——在中国经济高质量发展的版图上,高校科技力量正以前所未有的姿态,奔向产业的最前沿。

来源:广州日报

### 导读

## 武警官兵手语迎接 独山“无声”少年圆梦军营

■02区域

## 少年派周刊

■05-08版